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Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông khóa V được Đại hội Công đoàn cơ sở lần thứ V, nhiệm kỳ 2017 – 2022 bầu gồm 05 đồng chí, gồm: Chủ tịch, 01 Phó Chủ tịch, 03 ủy viên. Đến tháng 7/2019, đồng chí Chủ tịch Công đoàn cơ sở chuyển công tác, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở đã kiện toàn Ban Chấp hành và chức danh Chủ tịch Công đoàn cơ sở.              
Ngay sau đại hội, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở đã xây dựng và ban hành quy chế làm việc, các chương trình hành động thực hiện nghị quyết đại hội, phân công nhiệm vụ các Ủy viên Ban chấp hành. Hàng quý, 6 tháng và năm, Ban chấp hành Công đoàn cơ sở ban hành các chương trình, kế hoạch triển khai, tổ chức thực hiện nghị quyết, chỉ thị của Công đoàn cấp trên và Nghị quyết Đại hội Công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2017 – 2022.
Đến nay, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở đã tổ chức 20 hội nghị Ban Chấp hành thường kỳ và 25 hội nghị Ban Chấp hành đột xuất để triển khai thực hiện nhiệm vụ.
Qua hơn 05 năm hoạt động, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2017 - 2022 xin nghiêm túc kiểm điểm và báo cáo trước Đại hội Công đoàn cơ sở lần VI, nhiệm kỳ 2023 - 2028 về những ưu, khuyết điểm trong quá trình hoạt động, cụ thể như sau:  
	1. Ưu điểm
- Trong chỉ đạo, điều hành, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở luôn bám sát nghị quyết Đại hội Công đoàn cấp trên, nghị quyết của Chi bộ và tình hình thực tiễn ở cơ sở, nhờ vậy các mặt hoạt động của Công đoàn cơ sở được thực hiện theo đúng mục tiêu, định hướng đã đề ra. 
- Tập thể Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở luôn đoàn kết, dân chủ, chủ động, sáng tạo, phát huy sức mạnh tập thể trong xây dựng và tổ chức thực hiện các nghị quyết, nội dung, chương trình, kế hoạch hoạt động công đoàn hàng quý, hàng năm. 
- Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở đã chủ động đề ra và duy trì nhiều biện pháp, mô hình hoạt động như: Tạo nhóm Zalo, fanpage để thông tin, tuyên truyền đến đoàn viên; duy trì Quỹ tương trợ…; đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức Công đoàn cơ sở vững mạnh; quan tâm công tác bồi dưỡng, giáo dục nâng cao nhận thức, bản lĩnh chính trị cho đoàn viên, hoạt động Công đoàn đã có những chuyển biến rõ nét, tích cực; chất lượng đoàn viên ngày càng tăng. Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở đã làm tốt công tác giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng.
- Công tác chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp cho đoàn viên đã mang lại kết quả thiết thực và hiệu quả. Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở thường xuyên theo dõi nắm bắt và giải quyết kịp thời những bức xúc của đoàn viên, tích cực tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chính sách chế độ cho đoàn viên. 
- Phong trào thi đua yêu nước do Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở phát động đã có những chuyển biến tích cực, thu hút 100% đoàn viên tham gia, góp phần hoàn thành tốt kế hoạch hàng năm của cơ quan.
[bookmark: _GoBack]- Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở đã triển khai và thực hiện hoàn thành 08/11 chỉ tiêu mà Nghị quyết Đại hội Công đoàn cơ sở lần thứ V đề ra.
2. Khuyết điểm, tồn tại
- Tuy có nhiều cố gắng nhưng Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở nhận thấy công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức chính trị, pháp luật trong đoàn viên đôi lúc chưa theo kịp tình hình. Thông tin trên trang fanpage của Công đoàn cơ sở chưa được cập nhật thường xuyên.
- Các thành viên trong Ban Chấp hành chưa dành nhiều thời gian cho hoạt động Công đoàn. 
- Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở đã có hướng dẫn cách thức đổi mới nội dung sinh hoạt của các Tổ công đoàn, nhưng nội dung sinh hoạt Tổ Công đoàn vẫn chưa có chuyển biến. 
- Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở chưa vận động được kinh phí từ nguồn xã hội hóa, đa số vẫn dựa vào chính quyền, nên kinh phí cho các hoạt động phong trào còn hạn chế, điều này ảnh hưởng tới quy mô và chất lượng các hoạt động phong trào của Công đoàn cơ sở
	- Mặc dù đã có quan tâm nhưng Ban Chấp hành chưa có cách làm mới đối với phong trào sáng kiến, đăng ký chiến sĩ thi đua trong đoàn viên, nên trong nhiệm kỳ qua số lượng đoàn viên có sáng kiến còn ít.
- Có 03/11 chỉ tiêu mà Nghị quyết Đại hội CĐCS lần thứ V đề ra chưa đạt là: Phấn đấu hàng năm có ít nhất 04 chiến sĩ thi đua các cấp; mỗi Tổ công đoàn có ít nhất 01 sáng kiến cải tiến, hợp lý hóa quy trình làm việc, những đề xuất mới; tổ chức tham quan hoặc dã ngoại ít nhất 02 lần/năm.
Những khuyết điểm, tồn tại trên, xuất phát từ nhiều nguyên nhân, nhưng Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở nhận thấy có một số nguyên nhân chủ yếu, đó là :
- Cán bộ Công đoàn cơ sở là kiêm nhiệm, nhiệm vụ chuyên môn ngày càng nhiều nên ít có thời gian dành cho hoạt động Công đoàn; công tác quy hoạch, đào tạo đội ngũ cán bộ Công đoàn cơ sở còn hạn chế. 
- Trong nhiệm kỳ qua, nhân sự chủ chốt của Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở có sự thay đổi; còn có đồng chí Ủy viên Ban chấp hành chưa phát huy hết vai trò, trách nhiệm của mình, ảnh hưởng đến công tác chỉ đạo, điều hành của Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở. 
- Tình hình diễn biến phức tạp của đại dịch Covid-19 đã làm ảnh hưởng không nhỏ đến hoạt động của Công đoàn cơ sở.
Với những ưu, khuyết điểm trên đây, Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2017 - 2022 xin nghiêm túc kiểm điểm trước Đại hội và mong rằng Ban Chấp hành khóa mới rút kinh nghiệm để nâng cao hơn nữa chất lượng hoạt động của Ban Chấp hành, đáp ứng yêu cầu xây dựng giai cấp công nhân, Công đoàn cơ sở ngày càng vững mạnh, chăm lo bảo vệ hiệu quả quyền lợi hợp pháp, chính đáng của đoàn viên ngày càng tốt hơn.  
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