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QUY CHẾ LÀM VIỆC

Đại hội Công đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông 
lần thứ VI, nhiệm kỳ 2023 - 2028


Căn cứ Điều lệ Công đoàn Việt Nam và các văn bản hướng dẫn thi hành;


Để Đại hội làm việc dân chủ, nghiêm túc, đúng quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam và các văn bản hướng dẫn của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Đại hội Công đoàn Công đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông lần thứ VI, nhiệm kỳ 2023 - 2028 xây dựng Quy chế làm việc như sau:

1. Đoàn Chủ tịch Đại hội
Đoàn Chủ tịch Đại hội là những đoàn viên của Công đoàn cơ sở, do Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông khóa V, nhiệm kỳ 2017 - 2022 giới thiệu, được Đại hội thông qua bằng biểu quyết giơ tay.

Đoàn Chủ tịch có quyền hạn và nhiệm vụ:

- Điều hành công việc của Đại hội, làm việc theo nguyên tắc tập trung dân chủ, quyết định theo đa số.

- Phân công thành viên điều hành công việc của Đại hội theo Chương trình, Quy chế làm việc đã được Đại hội biểu quyết thông qua, chuẩn bị nội dung để Đại hội thảo luận, biểu quyết; lãnh đạo, điều hành các hoạt động của Đại hội.


- Điều hành việc bầu cử, quyết định các trường hợp cho rút hoặc không cho rút khỏi danh sách bầu cử.

- Giới thiệu số lượng và danh sách ban kiểm phiếu để xin ý kiến đại hội.

- Nhận biên bản kết quả bầu cử và phiếu bầu đã niêm phong từ Ban bầu cử để bàn giao cho Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông khóa VI, nhiệm kỳ 2023 – 2028.

- Chỉ định triệu tập viên kỳ họp thứ nhất của Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông khóa VI, nhiệm kỳ 2023 - 2028.

2. Đoàn Thư ký Đại hội

Đoàn Thư ký là đoàn viên của Công đoàn cơ sở, do Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông khóa V, nhiệm kỳ 2017 - 2022 giới thiệu, được Đại hội thông qua bằng biểu quyết giơ tay.


Đoàn Thư ký có nhiệm vụ:


- Ghi Biên bản tổng hợp ý kiến thảo luận, dự thảo Nghị quyết của Đại hội.


- Quản lý và phát hành tài liệu có liên quan đến Đại hội theo sự chỉ đạo của Đoàn Chủ tịch Đại hội.


- Thu nhận, bảo quản và gửi cho Đoàn Chủ tịch Đại hội đầy đủ hồ sơ, văn kiện chính thức của Đại hội.


- Đoàn thư ký chịu trách nhiệm trước Đoàn Chủ tịch Đại hội về nhiệm vụ được giao.

3. Ban Kiểm phiếu
 Ban Kiểm phiếu gồm những đoàn viên của Công đoàn cơ sở không có tên trong danh sách bầu cử, do Đoàn Chủ tịch Đại hội giới thiệu, được Đại hội thông qua bằng biểu quyết giơ tay.


Ban Kiểm phiếu có nhiệm vụ:


- Phổ biến nguyên tắc, thể lệ bầu cử, hướng dẫn cách thức bỏ phiếu, phát phiếu, thu phiếu. Kiểm tra thùng phiếu trước khi bỏ phiếu.

- Kiểm phiếu, lập biên bản kiểm phiếu, công bố kết quả bầu cử, niêm phong phiếu bầu chuyển cho Đoàn Chủ tịch Đại hội.


- Nếu kiểm phiếu bằng máy vi tính, Ban Kiểm phiếu được sử dụng một số kỹ thuật viên là đoàn viên của Công đoàn cơ sở và không có trong danh sách bầu cử. Ngoài Ban Kiểm phiếu, kỹ thuật viên và đại diện Công đoàn cấp trên đến giám sát việc bầu cử, không ai được đến nơi Ban Kiểm phiếu đang kiểm phiếu.

4. Đoàn viên dự đại hội

Đoàn viên tham dự đại hội có trách nhiệm:


- Tham gia đầy đủ, có chất lượng các nội dung chương trình của đại hội và thực hiện tốt Quy chế của đại hội. Nếu có việc đột xuất phải vắng mặt thì đoàn viên phải báo cáo xin phép Đoàn Chủ tịch.

- Tham gia thảo luận dân chủ tại đại hội theo các nội dung mà Đoàn Chủ tịch điều hành. Những ý kiến phát biểu tại đại hội phải đăng ký với Đoàn Chủ tịch; ý kiến phát biểu cần ngắn gọn, tập trung, phù hợp với nội dung của đại hội. Thời gian dành cho các đoàn viên phát biểu, tham luận tại đại hội không quá 5 phút.

- Có mặt trước giờ làm việc 10 phút. Trang phục theo quy định của Ban tổ chức đại hội, đảm bảo nghiêm túc, lịch sự.


- Những vấn đề liên quan tới đại hội cần phản ánh, đoàn viên báo cáo với Đoàn Thư ký để trình Đoàn Chủ tịch Đại hội xem xét, giải quyết.
- Tắt điện thoại di động hoặc để ở chế độ im lặng, không dùng điện thoại di động làm việc riêng trong thời gian đại hội. 


Trên đây là Quy chế làm việc của Đại hội Công đoàn cơ sở Sở Thông tin và Truyền thông lần thứ VI, nhiệm kỳ 2023 - 2028 được thông qua tại đại hội. Đoàn viên dự đại hội có trách nhiệm chấp hành nghiêm túc.
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